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Ober die M6glichkeit, ob zwischen siiSen und 
bitteren gelben Lupinen erblich bedingte Leistungs- 
unterschiede bestehen, ist in dem vergangenen Jahr- 
zehnt viel diskutiert worden, weil die stiBen gelben 
Lupinen auf den leichten B6den zu einer gesch~ttzten 
Griinfutterpflanze besonders im Zweit- und Zwischen- 
fruehtbau geworden sind. Die 
gelbe Bitterlupine wurde ftir 
die Griindtingung yon melio- 
rativ zu pfltigenden leichten 
B6den deshalb wieder ver- 
langt, weil sie als Saatgut Erntejahr 

billiger ist und unter ungtin- 
stigen Verh/iltnissen vielfach 1933 
als leistungsfithiger und weni- 1934 
ger gef~ihrdet aueh in der 1955 
Grtinmasseerzeugung ange- Durchschnitt 
sehen wird. Es soll hier be -  Relativ 
sonders an die Arbeit yon 
TROLL (1957) tiber Vitalit~itsverh~tltnisse bei alka- 
loidhaltigen und alkaloidarmen Lupinen sowie bei 
deren Bastarden angekntipft werden. Diese sollte 
ebenso wie die Untersuchungen von GXD~; (196o, 
1962 ) die Grtinde fiir das unterschiedliche Leistungs- 
verm6gen erblich verschiedener Formen yon Lup inus  
luteus kl~iren helfen. Der kritischen Stel- 
lungnahme zu diesem Problem von SEIF- 
FERT und GXD~r (1962), die aus der Sicht 
des Pflanzenbauers sicher Berechtigung 
hat, sollen die nachstehenden ziichte- 
rischen Beobachtungen gegentibergestellt E~,t~j~h; 
werden. Zur Erg~tnzung soll auf die 
Arbeit von PAPENuAGz~r (1961) tiber die 
Ergebnisse der Sortenwertprfifungen mit 195o 
Lupinen in den Jahren 1954--1959 bin- I951 1952 
gewiesen werden, weil darin die Ertrags- 1953 
differenzen der Sorten mit den hier zu- 1954 
sammengestellten weitgehend tiberein- 1955 
stimmen. ]BARmtCKI und Mitarbeiter (1962) 
halten auf Grund fiinfj~ihriger Versuche 
die Leistungsfghigkeit yon bitteren und 
nicht bitteren Formen derselben Art ftir gleich. 

Ausgehend yon der Tatsache, dab yon den vier 
bisher ftir die Alkaloidarmut bekannten Erbfaktoren 
dulcis, amoenus, liber und dem holl~indischen Faktor  
V 351 nur der Faktor  , ,dulcis" in der praktischen 
Ziichtung Verwendung gefunden hat, erstreckten sich 
die Vitalit~itsvergleichein erster Linie auf Formen, die 
ihre Alkaloidarmut diesem Faktor  dulcis verdanken. 

* Herrn Prof. Dr. Dr. h. c. A. ARLAND ZLIln 7 o. Geburts- 
tag gewidmet. 

Es wurden yon TROLL (1957) die Ertr/ige der bitteren 
und stiBen Formen der Erntejahre 195o bis 1955 ver- 
glichen. Die Tab. * zeigt die Ergebnisse der Gr i in -  
m a s s e v e r g l e i c h e  der damals zugelassenen Siil3- 
lupinensorten 'Weiko II '  (normalwiichsig) und 'Wei- 
ko I I I '  (frohwiichsig) sowie 'Gtilzower Stif3e Gelbe' 

Tabelle 1. ~/Ii~ncheberger Griinmassevergleiche zwischen alkaloidhaltigen und alkaloid- 
armen Soften ,,on Lupil~us luteus in dr~ha. 

Sot tenbezeichnung 

Weiko II [ Weiko III Gfilzower 
alkaloidarm l alkaloidarm alkaloidarm 

dulcis I dulcis dulcis 

289,19 ] 395,27 365,64 
176,55 ] 222,09 i 221,11 
422,21 ] 456,07 ] 363,3 ~ 

357,81 
99,39 

295,98 
82,22 

316,68 
87,97 

Schwako 
alkaloidhalfig 

Trockensubstanz 

% 

457,22 12,1--13,6 
216,64 16,5--17,o 
406,07 13,1 - -  13,6 

359,97 
i00,00 

(normalwtichsig) mit dem damals normalwtichsigen 
bitteren Zuchtstamm 'Schwako' ftir die Jahre 
1953--1955. Bemerkenswert ist bei diesen Ergeb- 
nissen, die bei vergleichbaren Trockensubstanz- 
mengen erzielt wurden, dab die Sorte 'Weiko I I I '  
dem alkaloidhaltigen Stamm 'Schwako' praktisch 

Tabelle 2. Mi~ncheberger Kornertragsvergfeiche zwischen alkaloidhaltigen 
und alkaloidarmen Sorten yon Lupinus luteus in dr/ha bei 86~ Trocken- 

substanzgehMt. 

Durchschnitt 
Relafiv 

Weiko II 
alkaloidarm 

dulcis 

19,96 
16,39 
6,57 

1 1 , 0  7 
8,68 

23,33 

14,33 
64,98 

Sortenbezeichnun 

Weiko II1 
alkaloidarm 

dufcis 

19,55 
15,72 
6,51 

13,6o 
7,24 

22,38 

14,16 
64,21 

Gfitzower 
alkaloidarm 

dulcis 

2 7 , 2 2  
1 8 , 2 6  
11,93 
17,91 
13,o2 
23,36 

1 8 , 6 1  

84,39 

Schwako 
alkaloidl~altig 

29,45 
21,24 
13,26 
21,54 
24,53 
22,32 

2 2 , 0 3  
i00,00 

gleichwertig war. Anders liegen die Ergebnisse, die 
yon 195o--1955 bei den K o r n e r t r ~ i g e n  erzielt 
wurden. Diese zeigt die Tab. 2. 

Hier finder man in jedem Jahr  eine eindeutige 
{)berlegenheit des alkaloidhaltigen Stammes 'Schwa- 
ko'. Die fJberlegenheit der Gtilzower tiber die an- 
deren alkaloidarmen Sorten soll auch hier unter- 
strichen werden. Es daft aber nicht vergessen 
werden, dab diese Kornertragstiberlegenheit aus 
Parzellenversuchen mit Handernte in GroBversuchen 
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Tabelle 3. Lupinus luEeus, Leistungsvergleich im Kornertrag dr~ha 
aus Saatzeitversuchen in M~ncheberg zwischen alkaloidhaltigen 

und alkafoidarmen Formen 1956-- 1962. 

Aussaatdatuln 

4. 4. 1956 
4.4. 1957 
2.4. 1958 

I 3.4. 1959 
4.4. 196o 
4.4- 1961 
4.4. 1962 

Durchschnitt 
Relativ 

t,% 

18.4. 1956 
17.4. 1957 
18.4. 1958 

II 17.4. 1959 
19.4. 196o 
18.4. 1961 
18.4. 1962 

Durchschnitt 
1Relativ 

P% 

4. 5. 1956 
4.5. 1958 

iiI 3.5. 196o 
3. 5. 1961 
2. 5. 1962 

Durchschnitt 
Relativ 

P% 

Weiko II 
alk.arm 

9,0o 
17,56 
26,6o 
4,85 

27,00 
9,65 

15,77 
79,7 ~ 
3o,52 

14,14 
8,84 

23,20 
1,31 

16,7o 
6,05 

11,7o 
72,71 

2,40 

3,8o 
9,4 o 
9,7 o 
3,95 

6;71 
47,18 

1,18 

Sortenbezeichnung 

Weiko III Gfilzower 
alk.arm alk.arm 

24,3 o 25,2o 
lo,82 23,3 ~ 
28,6o 31,2o 

6,28 6,50 
28,90 31,9 ~ 

6,90 lO,OO 
19,10 19,10 

17,84 21,o3 
90,05 lO6,15 

0,42 53,34 

24,30 17,84 
15,36 20,78 
26,37 34,20 

1,78 2,25 
19,1o 18,8o 
6,75 12,8o 

16,6o 16,7o 

15,75 17,62 
97,88 lO9,5 ~ 
64,3o 34,66 

6,34 7,1o 
13,35 14,6o 
11,6o 11,65 
7,20 11,15 
8,85 14,6o 

9,47 11,82 
66,59 83,12 
0,86 7,4 ~ 

Schwako 
bitter 

27,40 
11,70 
32 ,00  

7,88 
29,05 

9,35 
21,3 ~ 

19,81 
100,00 

23,84 
15,5o 
28,40 

2,5o 
17,o5 
10,20 
15,20 

16,09 
i 0 0 , 0 0  

13,3o 
16,4o 
13,4o 
13,15 
14,85 

14,22 
lOOjO0 

nicht so stark in Erscheinung treten kann, weil die 
Nachteile der ungleichmgBigen Reife der Bestockungs- 
typen, wie es die Giilzower ist, mit ihrer Neigung 
zum Zwiewuchs bei der frohwt~chsigen Weikoform 
zfichterisch wesentlich eingeschr{inkt wurden. Es 
wurde bei der Vorstellung zur Zulassung der 'Weiko 
I I I '  1951 betont,  dab sie fiir die Faktoren der Ernte- 
erleichterung an Ertragspotential  eingebfiBt hat. 
Ferner war damals der pleiotrope Signalfaktor 
,,WeiBk6rnigkeit auf Grund des Gens niveus mit 
heller Schiffchenspitze" ffir die Reinerhaltung der 
Gelben Sfil31upinen aul3erordentlich wichtig, um die 
Feldbereinigung yon bitterem Durchwuchs durch- 
ftihren zu k6nnen. Die 'Giilzower' mit dem Faktor  
,,albus" fiir WeiBk6rnigkeit hat eine schwarze Schiff- 
chenspitze wie die bittere Form. Heute haben sich 
diese Faktoren dutch bessere Saatenpflege -- reinere 
Best{inde -- und die Defoliationsm6glichkeit in ihrer 
Bedeutung verschoben. 

Die in der Tabelle 2 begonnene Zusammenstellung 
ist nun von 1956--1962 Ifir die Miincheberger Ver- 
suche fortgesetzt worden. 1962 lief dort der letzte 
Lupinensaatzeitversuch, der ttir jedes Jahr min- 
destens drei Saatzeiten im Frt~hjahr vorsah, die all- 
j~hrlich fast an denselben Tagen zur Aussaat kamen. 
Es bietet sich somit die M6glichkeit, fiber 7 Jahre 
die Leistungsfithigkeit der drei alkaloidarmen Sorten 
mit der seit 1959 zugelassenen platzfesten bitteren 
schwarzk6rnigen Sorte 'Schwako' zu vergleichen. 
Die Ergebnisse dieser Zusammenstellung zeigt die 
Tabelle 3. 

Der starke Ertragsabfa11 der Sorte 'Weiko II '  
findet seine ErkKtrung in folgender Tatsache: 
Die Sorte wurde 1954 aus der Sortenliste ge- 
strichen und durfte bis 1956 auslaufen. Sie 
wurde also erhaltungszfichterisch nicht mehr 

. bearbeitet. Der Anteil samentibertragbarer 
Krankheiten, insbesondere Br~tunevirus, nahm 
daher in dem ,,Museumssaatgut" in steigen- 
dem AusmaB zu. Der Vergleich des Aufwuchses 
der 'Weiko III '  und der 'Gfilzower SfiBen Gel- 
ben', der allj~hrlich aus den Erhaltungszucht- 
g~trten kam, die streng bereinigt wurden, mit 
dem Aufwuchs der Sorte 'Weiko II '  mul3te da- 
her zu deren Ungunsten ausfallen. Zeitweilig 
muBte das Saatgut der Sorte 'Weiko II '  aus 
den verseuchten Versuchen des Vorjahres ge- 
nommen werden, was sich besonders nachteilig 
auswirkte. Der Grad des Einflusses einer stren- 
gen Erhaltungszucht in dell virus- und fusa- 
riumverseuchten Gebieten Brandenburgs, be- 
sonders in Miincheberg und Trebatsch, konnte 
hiermit sehr gut nachgewiesen werden. Die 
Leistungsvergleiche der Jahre 1956--1962 in 
Mfincheberg zeigen im Gegensatz zu derselben 
Gegenfiberstellung der Jahre 195o--1955 keine 
rgberlegenheit der alkaloidhaltigml bitteren 
Form fiber die alkaloidarme 'Gfilzower SfiBe 
Gelbe' in den beiden ersten Saatzeiten. Die 
hohen P-Werte ffir die Differenzen lassen keine 
statistische Sichernng zu, damit ist die Tendenz 
zur Gleichwertigkeit der Futterlupine mit der 
Bitterlupine unverkennbar. 

Der Einflul3 der Saatzeit auf die Gesunder- 
haltung von alkaloidarmen und alkaloidhalti- 
gen Formen wird in Tab. 4 gezeigt. 

Aus dieser Zusammenstellung geht besonders fol- 
gendes hervor: 

1. Der Anteil der Pflanzen, die bis zum Erntetag 
gesund bleiben, f~illt sowohl bei alkaloidarmen als 
auch bei der alkaloidhaltigen ' S c h w a b '  in den sp/i- 
teren Saatzeiten fast gleichsinnig ab. Die dritte 
Saatzeit vom 4.5. 1959 hat te  bei allen drei Sorten 
nur noch 1% der Pflanzen yon denen, die Mitte Juni 
vorhanden waren. 

2. Die ersten kranken Pflanzen treten prozentual 
bei bit teren und sfigen Formen gleichzeitig auf. 

3- Der enge Standraum, d. h. die gr6Bere Pflanzen- 
zahl je Fl~tcheneinheit (hier 5 m~) des Jahres 196o 
hat sich vorteilhaft auf die Gesunderhaltung des 
Bestandes ausgewirkt. 

Zusammenfassend kann man sagen, dab der Alka- 
loidgehalt auI den Zeitpunkt der Krankheitsanf~tllig- 
keit keinen gesicherten EinfluB gehabt hat. Die 
Grfinde ft~r die meist h6here LeistungsfS, higkeit der 
bitteren alkaloidhaltigen Formen mfissen verschieden- 
artiger Natur  sein. GXI~E (1962), der fiber die Anbau- 
eignung alkaloidhaltiger und alkaloidarmer Gelb- 
lupinen auf leichten B6den berichtet hat, kommt zu 
folgender Ansicht : 

1. ,,Die vonder  Praxis h~ufig behaupteten b6heren 
Standortansprfiche alkaloidarmer Formen linden in 
der regionalen Standortverteilung beider Formen 
eine gewisse Best~tigung". In den letzten 25 Jahren 
sei der Lupinenanbau auf den geringwertigen B6den 
fl~chenm~il3ig zurfickgegangen. Zu dieser Behaup- 
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Tabelle  4. Zusammenstellung gesunder und kranker P/lanzen yon Lupimts [uteus aus den Saatzeit- 
versuchen 1959 und 196o in Miincheberg. 
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Gesunde Pflanzen 
Saatzeit Sorte Gesunde Pflanzen Erste kranke Pflanzen am Ernteta 

am Pfl.-Zahl am am ZahI % 

3 .4 .59  

17.4.59 

4 .5 .59  

4 . + 6 0  

19.4. 60 

3 .5 .60  

Gtilzow S.G.  2.6. 
Weiko I I I s .  
Schwako 

Gfilzow S.G.  5.6. 
Weiko I I I s .  
Schwako 

Giilzow S.G.  15. 6. 
Weiko I I I  
Schw~ko 

Giilzow S.G.  25.5. 
Weiko I I I  
Sclawako 

Giitzow S.G.  28.5. 
Weiko I I I  
Schwako 

Giilzow S.G.  31.5. 
Weiko I I I  
Schwako 

974 20. 6. 
947 
969 
906 22.6. 
925 
953 
882 23 . 6. 
875 
891 

1326 1.8. 
2307 
995 

1216 1. 8. 
1527 
1219 

1164 1. 8. 
1447 
12o9 

ZahI % 

31 3,2 
26 2, 7 
3 ~ 3,1 

43 4,7 
51 5,5 
51 5,4 

32 3,6 
77 8,8 
43 4, 8 
11 0,8 
6 0, 5 
4 0,4 

43 3,5 
37 2,4 
3 ~ 2,5 

5 ~ 4,3 
39 2,7 
63 5,3 

1959:500 Korn je Parzelle gelegt nnd nach Aufgang anf 250 Pfianzen verzogen = 2000 Pflanzen 
196o: 5oo Korn je Parzelle gelegt nnd naeh Anfgang nieht verzogen = 2ooo Pf]. 

3 TM 7" 

27.7. 
3o. 7. 
lo. 8. 

lo. 8. 

2 . 9 .  
27 . 8. 

2 . 9 .  

5.9. 

15.9. 

723 
663 
814 

384 
363 
326 

l o  
8 
5 

1281 
12o7 
95 ~ 

964 
1118 
926 

474 
875 
489 

74,2 
7 0 , 0  
84,0 

42,4 
3 9 , 2  

34,2 
1,1  

0 , 9  
0 , 6  

96,6 
92,3 
95,5 

79,2 
73,7 
76,o 

4 o,  1 

59,2 
4o,4 

tung  werden  als Beweise drei  K a r t e n  (Abb. 1 - -3 )  der  
meck lenburg i schen  und  b r andenbu rg i s chen  Bez i rke  
gebrach t ,  in welchen der  L u p i n e n a n b a u  je 2o ha  ein- 
ge t ragen  ist .  We l t e r  s ind diese K a r t e n  aber  n ich t  
ausgewer te t  worden.  Es s ind dies K a r t e n  

1. v o m  A n b a u  der  B i t t e r l up inen  1938 
2. vSm A n b a u  der  St~Blupinen 1938 
3. vom L u p i n e n v e r m e h r u n g s a n b a u  1 9 5 7 - 1 9 5 9 .  

Die Bezi rke  P o t s d a m  und  F r a n k f u r t / O d e r  geh6ren  
nach  der  K a r t e  3 in den J a h r e n  1957--1959 zu den 

Bez i rken  mi t  der  st~irksten S t iBlupinenvermehrung.  
Dasse lbe  geht  aus den s t a t i s t i s chen  A nga be n  der  
Tab .  5 ftir die J a h r e  196o bis 1963 hervor .  Ob im 
b r a n d e n b u r g i s c h e n  R a u m  die BSden besser  s ind als 
in den meck lenburg i schen  Bezirken,  kann  s t a r k  be- 
zweifet t  werden.  Die Niederschl~tge s ind  in den  b ran-  
denburg i schen  Bez i rken  im a l lgemeinen ger inger  als 
in den m a r i t i m e n  Gebie ten  Mecklenburgs .  Man kann  
die s t~rkere  V e r m e h r u n g  der  SfiBlupinen auch auf  
die in tens ivere  B e r a t u n g  der  L u p i n e n v e r m e h r e r  und  
die gf inst igeren Ern tewi t te rungsverh~i l tn i sse  in dell  

Abb, ~. Anbau Yon Bitterlupinen 1938. In den Xreisen Thfiringens und Sachsens 
wurde kein nennenswerter Lupinenanbau betrieben (Nach G;iD~ 19621. 

Abb. 2. Anbau yon SfiBlup~nen ~938. Auch der SfiBlupinenanbau w~rde nieht 
fiber das Anbauareal der Bitterlupinen hinaus ausgedehnt (Naeh G~D~ 1962). 
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Abb. 3. StalldortverteiIung des Lupinenvermehrungsanbaues 1957--1959. In den 
Bezirken Thiiringens und Sachsens ist die Lupinenanbaufl~iche sehr gering 

(nach GXI~E x962 ). 

genannten Bezirken zurfickffihren. Die brandenbur- 
gischen Bezirke liegen mindestens seit 196o in der 
Vermehrungsfl~che der Sfil31upinen h6her als die 
mecklenburgisehen, wie Tab. 5 zeigt. Die yon GXDE 
festgestellte Tendenz, dal3 ,,der Stil31upinenanbau 
nicht fiber das Anbauareal der Bitterlupinen hinaus 
ausgedehnt wurde",  l~tl3t sich ffir die jiingste Zeit 
demnach nicht mehr feststellen, denn im Jahre 1938 
lag der Hauptantei l  der Bitterlupinen in den heutigen 
brandenburgischen Bezirken. Wieviel yon der Diffe- 
renz zwischen dem statistisch erfaBten gesamten 
Lupinenanbau und dem Vermehrungsanbau der SiiB- 
lupinen auf das Konto der Bitterlupinen kommt, l~Bt 
sich nicht nachweisen, da auch Eigenanbau yon Sfil3- 
lupinen zur Samengewinnung betrieben wird. Selbst 
wenn man die Differenz ganz dem Bitterlupinenanbau 
zurecbnet, ist dieser im Verh~tltnis zu seinem AusmaB 
im Jahre 1939 stark zurfickgegangen. Die feld- 
anerkannten SfiBlupinenfl~ichen sind mit Ausnahme 
der Flfichen des Bezirks Potsdam h6her als die 
Gesamtlupinenanbaufl~ehen, die Tab. 5 zeigt. Das 
erkl~rt sich daraus, dab nicht alle anerkannten sfiBen 
Best~nde reif wurden, um geerntet werden zu k6nnen. 
Das gibt aber auch AufschluB dartiber, dab d e r n u r  
statistisch im Gesamtanbau erfaBte Anteil der Bitter- 
lupinen verschwindend gering gewesen sein muB. 
Im Jahre 1939 zeigte die Anbaustatistik nach GXDE 
(1962) noch Iolgende Unterteilung des Gesamt- 
anbaues auf: 

Zur K6rnergewlnnung Zum Futterbau 
Zur Grfindilngung 

SiiBlupinen ! 56874/ha = 66,77% 6o976/ha 
Bitterlupinen ! 28316/ha = 33,23% 76554/ha 

Hiernach dfirfte die Beweisfiihrung ffir die Anbau- 
verschiebung yon GXDE insofern nicht ganz zutref- 
fend sein, als die SiaBlupinen von 1957--1959 und 

sp~ter sich yon den besseren B6den Mecklenburgs 
wieder auf die der brandenburgischen ,,Streusand- 
bfichse" zurtickgezogen haben. 

2. Die experimentellen Befunde yon GRDE erga- 
ben, dab die bittere Sorte 'Schwako' auf extrem 
armen Sandb6den in Mecklenburg der yon ihm als 
Standardsorte gew~thlten 'Weiko I I I '  um 3o,35% im 
Korn- wie im Zwischenfruchtgrfinmasseertrag fiber- 
legen war. Die 'Gfilzower SiiBe Gelbe' war aber der 
'Weiko I I I '  ebenfalls signifikant tiberlegen. Daraus 
schlieBt er, dab die Streubreite der Ertragsfghigkeit 
innerhalb des Lupinensortiments so groB sei, dab 
auch alkaloidarme Formen mit geringen Standort- 
ansprt~chen entwickelt werden k6nnten. 

Auf der Suche nach den Grfinden ffir die Vitalit~its- 
beeinflussung der alkaloidarmen Zuchtformen wur- 
den in Mfincheberg, Trebatseh und Leipzig auch die 
weiteren Faktoren untersucht,  die im Laufe der zfieh- 
terischen Bearbeitung als rezessive Wertfaktoren 
eingelagert wurden. Es k~imen folgende hierfiir in 
Frage : 

1. die Weichschaligkeit, 
2. die Samenfarben, 
3. die Wuchsfaktoren. 

Zur Weichschaligkeit ist zu sagen, dab sie als 
erbliche Eigenschaft so wichtig bei den Lupinen ist, 
dab man allenfalls auI extreme Formen verzichten 
k6nnte, nieht aber auf solche, die hochgradig erblich 
weichschalig sind, d. h. solche, welche die Fghigkeit 
verloren haben, hartschalig zu werden. Die Leistun- 
gender  uns als extrem hartschalig ffir Prfifungen zur 
Verfiigung stehenden bitteren 'Waldland'-Herkunft  
waren in den Saatzeitversuchen in Mfincheberg 
immer sehr beachtlich, wenn sie rechtzeitig -- also 
o h ne  Platzverluste -- geerntet wurde. Sie hat noch 
die Eigenschaft der platzenden Hfilsen. Die in diesen 
Versuchen mit 24 geprfiffen Varianten erreichten Er- 
trgge und die Stellung der 'Waldland'-Herkunft in der 
Rangordnung ist in Tabelle 5 a wiedergegeben. 

In lO Versuchen yon 3 Jahren stand sie demnach 
4 • an 1. Stelle 
3 • an 2. Stelle 
2 • an 3. Stelle 
1 • an 5. Stelle 

von 24 Varianten, die das gesamte Gensortiment von 
Lupinus luteus reprgsentieren. Die Sorte 'Schwako' 
mit den platzfesten Hfilsen lag mit 2 Ausnahmen 
immer tiefer im Ertrag. 

In den Sorten 'Weiko III '  und 'Bianka' ist die 
erbliche Weichschaligkeit als Zuchtziel deshalb so 
intensiv verfolgt worden, well das Saatgut besonders 
in den n6rdlichen Bezirken der DDR sehr oft einer 
kanstlichen Trocknung mit h6heren Temperaturen 
unterzogen werden mul3te. Nachdem heute die De- 
foliation dieser Gefahr zwar vorbeugt, sie jedoch nicht 
ganz ausschliegt, ist aber die Tragweite des Zucht- 
zieles ,,Weichschaligkeit" in ein anderes Licht ge- 
rfickt. Die frfiher iibliche Ritzung solcher Partien 
ist wegen der Gefahr der Keimverletzungen ein- 
gestellt worden und sollte aus arbeitstechnischen 
Grfinden auch nicht wieder angestrebt werden. 12Iber 
das vertretbare AusmaB der Hartschaligkeit, die 
offenbar doch zu dem Leistungspotential in Bezie- 
hung steht, mfissen jedoch neue Versuche angesetzt 
werden. 
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Tabelle 5. Gesamtlupi~e~asbau und /eldanerka~ste Vermehrungsfldchen (ha) der Si~filupisen in de~ Bezirken der DDR 
i~ den Jahren 196o-- ~963 

(nach Star. Jahrb. 196o/61, 1962, 1963 und 1964 sowie nach Vermehrungsstatistiken der VVB Saat- und Pflanzgut). 

Rostock 

Schwerin 

Bezkk 

Neubrandenburg 

Potsdam 

Frankfurt  

Cottbus 

Magdeburg 

Halle 

Dresden 

Leipzig 

DDR 

i96o 

1 3 2 2  

2289 

424 ~ 

4603 

3909 

178o 

821 

149 

342 

13o 

V19619 

Lupinenanbauflfiche 
1961 1962 

13ol 1278 

1654 1444 

2990 2691 

4486 4041 

4196 3787 

1844 1442 

lo72 1417 

225 261 

362 342 

112 36 

18255 16739 

1963 Sorte 

12,02 

2448 

3614 

5523 

3542 

1527 

1323 

204 

400 

52 

1 9 8 5 o  

Bianka 
Oiilz. S. 

Gesamt 

Bianka 
Gtilz. S. 

Gesamt 

Bianka 
O/ilz. S. 

Gesamt 

Bianka 
Gtilz. S. 

Gesamt 

G. 

G. 

G. 

G. 

Bianka 
Gfilz. S. G. 

Gesamt 

Bianka 
Giilz. S. G. 

Gesamt 

Bianka 
Giilz. S. G. 

Gesamt 

Bianka 
Gtilz. S. G. 

Gesamt 

Bianka 
Giilz. S. O. 

Gesamt 

Bianka 
Giilz. S. G. 

Gesamt 

Vermehrungsfl/iche yon gelben Sfil31upinen 

2 4 1 1  

4009 

4794 

1865 
73 

- - i 9 3 8 - -  

196o 1961 1962 

744 __ 
193 

937 ~ 963 1319 

1486 1799 1283 763 
784 4977 

2583 178o 2249 

2009 16oo 
925 1888 

2934 3488 

4392 3703 3778 

4392 --  3 ~ - o 3  3778 

4o12 4309 

1 
4~ i 

1695 

1695 1911 

613 558 

613 

159 

159 

185 

185 

172 

172 

19782 

558 

141 

141 

403 

403 

132 

1963 

847 lOOl 902 
116 318 448 

-I I 135o 

6Z_ 
49 

2 0 0 2  
851 

2853 

2168 
1954 

4122 

4795 

4795 

4 1 1 2  

4309 : 4112 

1911 1845 
- -  , 304 

I 2149 

1129 1161 
5 ~ 

1179 1161 

114 
92 

206 

456 

456 

16321 118895 

15 
291 

3o6 

432 

432 

2 1 2 8 0  

Uber  den EiuIluB der rezessiv 
vere rbbaren  weiBen Samenfarbe  
auf Orund  des Erbfak tors  , ,si- 
veus" mug  m a n  sich such  Ge- 
danken  machen.  Mit ihm sind 
nachweisl ich andere  Eigenschaf-  
t en  pleiotrop ve rbunden .  In  
Wes tdeu t sch land  hat  :man in der 
Sorte 'Sulfa '  diese weiBe Korn-  
farbe als E r k e n n u n g s f a k t o r  ver- 
lassen u n d  hat  die schwefelgelbe 
Bl i i tenfarbe als solche fiir die 
Fe ldbere in igung gew~ihlt. I n  den 
Jah ren  196o und  1961 ergab ein 
Vergleich in der sogenann ten  
, ,Auslfinder-Mikroprt ifung" in 
Miincheberg zwischen einem 
weiBk6rnigen, siiBen, frohwfich- 
sigen Trebatscher  S t a m m  mi t  
schwefelgelber Bliite und  der 

Tabelle 5 a. 

Im I. SZV I v. 4.4. 1962 brachte sie 23,40 dt/ha u. stand damit  an 2. Stelle 
Im II. SZV v. 18.4. 1962 brachte sie 22,9o dr/ha u. stand gesieh, an 1. Stelle 
Im III .  SZV v. 2.5. 1962 brachte sie 2o,o0 dt/ha u. stand gesich, an 1. Stelle 
Im I. SZV v. 2o. 3. 1961 brachte sie 17,65 dt/ha u. stand an 5. Stelle 
fm II. SZV v. 4.4. 1961 brachte sie 15,55 dr/ha u. stand gesich, an 2. Stelle 
fm III .  SZV v. 18.4. 1961 brachte sie 12,85 dt/ha u. stand gesieh, an 3. Stelle 
Im IV. SZV v. 3- 5. 196t brachte sie 14,9o dr/ha u. stand an 1. Stelle 
Im I. SZV v. 4- 4- 196o brachte sie 32,20 dt/ha u. stand gesich, an 2. Stelle 
im  II. SZV v. 19.4. 196o brachte sie 23,o 5 dr/ha u. stand gesich, an 3. Stelle 
Im III .  SZV v. 3.5. 196o brachte sie 15,85 dt/ha u. stand gesich, an 1. Stelle 

i Saatzeitversuch, 

Tabelle 5b. 

In dieser Prfifung standen 24 Varianten, 
darunter : 

\u Schwefelgelbe frohw. 
Pigment. Sulfa frohwiichsig 
Weiko I I I  frohw. 
G~ilzower SiiBe Oelbe normalw. 
Schwako normalw. 415,51 

1961 Rang I 196~ Rang 
! 

21,25 dr/ha 2o [ 22,6o dr/ha 17 
24,05 dr/ha l l [  25,55 dr/ha 14 
23,85 dr/ha 12 I 25,25 dr/ha 15 
27,85 dt/ha 2 ] 22,1o dr/ha 20 
25,00 dt/ha 8 I 29,45 dt/ha 7 
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frohwtichsigen westdeutschen Sorte 'Sulfa'  mit  ge- 
zeichneten, d. h. pigmentierten K6rnern die in Tab. 5b 
zusammengestellten Leistungen. 

Den Beweis daftir, dab nicht nur die Samenfarbe, 
sondern die wahrscheinlich nur in seltenen F~illen 
pleiotrop damit  verbundenen Leistungsgene far  die 
Vitalit~tt entscheidend sind, kSnnen Vergleiche mit  
bit teren weil3- bzw. schwarzkSrnigen Nachkommen 
derselben Kreuzung liefern. 1959 wurden in Miinehe- 
berg folgende verglichen: - 

Bitter weiBkbrnig aus 3467/52 aus 
Schwarzk. 

Bitter schwarzk6rn, aus 3467/52 aus 
Sehwarzk. 

Bitter weiBkbrnig aus 3481/52 aus 
Schwarzk. 

Bitter schwarzk6rn, aus 3481/52 aus 
Sehwarzk. 

dr/ha Rang 

5,78 19 

6,16 18 

8,92 1 

6,41 17 

AbschlieBend fiber die Wuchsfaktoren aus dem- 
selben Versuch noch einige Zahlen : 

StiBe Giilzower Gelbe normalwiichsig 
Bittere Schwako 3435/52 normalwiichsig 
Siige Weiko I I I  hochw, bestockt 
StiBe VVeiko I I I  frohwtichsig 

dt/ha Rang 

7,88 3 
8,24 2 
7,79 4 
6,68 13 

i3ber den Einflul3 der Hochwiichsigkeit in Verbin- 
dung mit  der WeiBk6rnigkeit liegt aus den Priifungen 
mit  dem Mtincheberger S tamm N 1.56 umfangreiches 
Material vor. Er  hat  sich weder in den Korn- noch 
in den Grttnmasseleistungspriifungen durchsetzen 
k6nnen. Infolge der Eintriebigkeit ist das Risiko 
beim Anbau dieser Form noch grSBer als bei den 
frohwtichsigen. Es wurden deshalb auch keine wei- 
teren Kreuzungen zur rdbertragung anderer Korn- 
farben auf sie vorgenommen, obwohl sie far  den 
Zwischenfruchtbau wegen ihres hohen Zeitleistungs- 
faktors yon Interesse w~ren. Die Saatguterzeugung 
ist abet  bei dem geringen Vermehrungsfaktor  nicht 
wirtschaftlich zu gestalten. 

Tabelle 6. Kornertriige von si~flen und bitteren 
Soften yon Lupinus luteus bei /ast gleichen Saat- 

lerminen in I o Jahren in Mi~ncheberg. 

Alkaloidarme Sor ten AlkaIokthaltige 
Aussaat dt]ha Sortelt 

dt]ha 

29. 3. 5 ~ 
5.4.51 
4.4.52 
2.4.53 
5.4.54 
5.4.55 
4.4.56 
4.4.57 
2.4.58 
3.4.59 

16,45 
18,o 4 
5,41 

20,23 
9,25 

16,5 ~ 
24,75 
15,89 
3o,3 ~ 

6,39 

22,80 
27,6o 

4,62 
3o,o8 
17,42 
18,6o 
27,40 
11,7o 
32,oo 

7,88 

Aus allen diesen Versuchen ist ersichtlich, dab es 
in dem bit teren Material Leistungsgene geben mug,  
deren l]bertragung in eine siige Zuchtsorte lohnend 
und aussichtsreieh ist. 

Das vergangene Jahrzehnt  yon 195o--1959 hat  
nach Tabelle 6 im Durchschnit t  aller siiBen Sorten 
gegeniiber dem Durchschnit t  der geprtiften bit teren 
Formen leider noch eine etwa 2o% ige Ertragstiber- 
legenheit der bit teren gezeigt. Diese Differenz zu 
verringern wird noch manche Arbeit kosten, dtirfte 
aber mSglich sein, wie die Ertragsentwicklung der 
Sorte 'Gfilzower StiBe Gelbe' gezeigt hat. Sie hat  in 
den Miincheberger Versuchen der Jahre  yon 1956 bis 
1962 in der Aussaatzeit,  die Anfang April s tat tfand,  
die bit tere 'Schwako'  um 6% und in der Aussaat, 
die Mitte April lag, sogar um 9,5% im Korner t rag 
iibertroffen (Tab. 3). Der Anbau der Gtilzower stigen 
gelben Lupine zur Samengewinnung ist mit  der Ein- 
fiihrung der Defoliationsm6glichkeit, die BRUMMUND 
(1962) entwickelte und forcierte, wesentlich sicherer 
geworden, so dab ihre Verbreitung auch in den 
Gebieten, in denen jetzt  noch bittere Formen ver- 
langt wurden, nur zu begriiBen w~re. 

Zusammenfassung 

Die Leistungen im Grtinmasseertrag yon drei 
alkaloidarmen und einer bit teren Sorte von Lup inus  
luteus wurden ffir die Jahre  1953--1955 verglichen 
und gefunden, dab alkaloidarme den alkaloidhaltigen 
gleichwertig sein k6nnen. Im Korner t rag der Jahre 
195o-1955 war die [Tberlegenheit der alkaloidhalti- 
gen Sorte eindeutig. Dieses Bild verschob sich in den 
Versuchen der Jahre  1956--1962 zugunsten der 
alkaloidarmen Sorte 'Gtilzower StiBe Gelbe'. Die 
Grtinde ffir die unterschiedliche Vitalit~it wurden in 
verschiedener Krankheitsanf~lligkeit,  in der Weich- 
schaligkeit, den Samenfarben und den Wuchsfaktoren 
gesucht, ohne mit  Sicherheit gefunden worden zu 
sein. Die Anbauverschiebung in den Bezirken der 
DDR wurde diskutiert. 
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